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RAHIKAINEN

Vuoden pimein, kylmä aika vi-
rittää paradoksaalisesti kaa-
moseläjän aistit eloon. Joulu-
kuu aktivoi monta aistipiiriä 
yhtä aikaa. Kaamoksessa ta-
juntaan säteilee joulu ja eten-
kin sen odotus kuin aurinko 
kesällä.

Näemme kuusen, valot, hais-
tamme havun, kuulemme jou-
lumusiikin, tunnemme kinkun 
hienontuvan hampaissa, mais-
tamme ja haistamme kuuman 
glögin perinteisen maun.

Jouluaika kokoaa ihmisiä 
kirkkoihin kirkkouskovien 
sisäpiirin lisäksi höllemmässä  
jäsensuhteessa olevista tapa-
kristityistä, onpa joukossa kir-
kosta eronneitakin verestä-
mässä joululaulujen nostalgista 
kaikua kirkon holveissa.

Adventin Hoosianna kajahti 
jo urkupilleissä. Täysi kirkko, 
tuttu hymni, muistot loivat nä-
kymättömän tunnesiteen kes-
kenään outojen ihmisten jou-
kolle. Jouluaika virittää tunne-
muistot ja kokemukset.

Joulu on  
vakava asia
Joulun ilosanomasta ei parane 
Suomessa saarnata järin iloi-
sesti: kulttuurimme puhesään-
nöt estävät ilon perustunteen 
näyttämisen kirkossa, vaikka 
kerrottavana olisikin iloinen 
asia.

Kansanluonteemme tapaan 
on turvallista  puhua vähäelei-
sesti, hieman etäisesti. Se tulki-

taan harkituksi puheeksi.
Julkinen puhe yleisön edessä 

– olkoon poliittinen, uskonnol-
linen tai juhlapuhe – ei ole Suo-
messa ollut eikä ole naurun asia. 
Voimakas tunnepuhunta ei kuu-
lu puhesääntöihimme. Vakava-
mielisyys, hartaus takaa puhu-
jan uskottavuuden.

Suomalainen noudattaa pu-
hekulttuurinsa normeja. Pap-
pikaan ei kerro joulun ilosa-
nomasta hymyillen, rohkein 
ilmein tai liikkein. Kun saar-
naajan suupielet kaartuvat alas-
päin, otsa roikkuu silmien pääl-
lä ja katse suuntautuu paperin 
lukemiseen, Charles Darwin 
antaa siitä tulkinnan Murhe ja 
surumielisyys klassikkoteok-
sessaan vuonna 1872.

Havainnolla voi olla yhteys 
suomalaiseen kansanluontee-
seen. Puheviestinnän tutkijan 
Jaakko Lehtosen (1988) mu-
kaan suomalainen pitää itseään 
hiljaisena, luotettavana, jurona, 
rehellisenä, ahkerana, sisuk-
kaana ja kateellisena.

Ilosanoma  
pitää näyttää
Jouluajan kristillinen viesti ja 
puhesesonki haastaa kirkon 
puhetyöläiset, tulisihan heidän 
tyydyttää nostalgisia tunteita 
janoavia kuulijoita tosiuskovis-
ta tapakristittyihin ja uuspaka-
noihin.

Nykykuulijaa eivät kiinnos-
ta papin ammattioivallukset. 
Häntä kiinnostaa vain oma 

joulumielensä. Minkä kuulija 
itse kokee ja oivaltaa, sen hän 
myös muistaa.

Ilosanomaa ei pidä selittää, 
vaan näyttää! Joulua ei voi lap-
paa kuulijaan kirkon mahti-
sanoin. Joulu aistimuksineen, 
kokemuksineen, muistoineen, 
odotuksineen elää kuulijan si-
sällä. Kirkon tehtäväksi jää 
houkutella se esiin. 

Semmoinen joulusaarna ei 
siedä tyhjiä fraaseja, itsestään-
selvyyksiä, ammattikieltä, pa-
pin keskittymistä viime tingassa 
valmistuneen käsikirjoituksen 
harjoittelemattomaan sisälu-
kuun kuulijakunnan edessä.

Varhaisten joulujen  
tunnemaailmaa
Kokenut pappi hyödyntää ad-
ventti- ja jouluteeman kieli- ja 
vertauskuvastoa.

Kuulijaan vaikuttaminen 
myötäelämisellä tenhoaa sitä 

paremmin, mitä enemmän pu-
huja ymppää tietoviestintäänsä 
(”Teille on tänä päivänä synty-
nyt Vapahtaja”) tunteen kieltä 
(Seimen lapsi, Pyhä äiti, Pyhän 
äidin lapsi, Poika). Joulusta voi 
puhua väreinäkin, kuten tam-
perelainen pappi messusaar-
nassaan: ”Joulun sydän on pu-
nainen.” 

Adventti- ja jouluaika A.D. 
2013 tulee osoittamaan, hoitaa-
ko kirkkolaitos tarjoamansa se-
sonkitapahtumat rutiininomai-
sesti ”vanhan kertauksena” vai 
onnistuuko se kurottautumaan 
vuoden heterogeenisimman 
kuulijakuntansa sielunmaise-
maan.

Moderni ”joulusielu” etsii  
varhaisten joulujen tunne-
maailmaa, muistojen mennyt-
tä, aistilepoa, pysähtymistä. 
Kuuluuhan siihen lähes tappa-
va konkretiakin: ostokset, lei-
pomiset, paistamiset, siivous.

Henkinen anti rikastaa, jos 
osaa nauttia esimerkiksi seuraa-
vista: yhteiselo läheisten kanssa, 
joululeikit, -laulut, valojen väri-
loisto, kuusen ja kukkien tuoksu, 
kynttilöiden lepatus, jouluha-
jut, maut, musisointi, musiikin 
kuuntelu, television jouluohjel-
mien seuraaminen.

Joululeikkejä  
ja kuorolaulua
Rovasti-isän jouluevankeliumin 
kuuntelu vuoden 1776 Bibliasta 
kuului meidän kymmenen sisa-
ruksen perinnejouluun.

Joulu opetti lapsille kärsi-
vällisyyttä. Länsi-Suomen ru-
koilevaisen herätysliikkeen 
pappina isä veisautti jokaisena 
jouluaattonamme pianosäes-
tykselläni vuoden 1790 rukoi-
levaisten Siionin virsistä  
42-säkeistöisen jouluvirren 
”Meill’ syntyi Lapsi, Poik’ on 
annett’ meille”. 

Joulupäivällisen jälkeen 
leikimme joululaululeikkejä, 
esitimme ryhmävoimistelua, 
näyttelimme omia joulunäy-
telmiä, rukoilimme polviltaan. 
Joulupukin sijasta pienet tont-
tusisareni jakoivat lahjoja in-
noissaan.

Äidin 1950-luvulla perustama 
Antolan perhekuoro lauloi neli-
äänisesti rukoilevaisten veisuja. 
Levytimmekin niitä myöhem-
min uusin perhesovituksin, 
lauloimme radion Hartaissa 
sävelissä ja pitkin maakuntaa. 
Esiinnyimme presidentti Urho 
Kekkosellekin, kun hän vieraili 
isolla maatilalla Eurajoella syö-
mässä herkkuaan, nahkiaisia.

Joulut muuttuvat, me nii-
den myötä. Niin pitääkin. Jou-
lut ovat ajanhistoriallisia näy-
telmiä. Historia etenee teesistä 
antiteesiin, harvoin synteesiin.

PÄIVIKKI ANTOLA
Kirjoittaja on Jyväskylän yliopiston  

etnologian professori emerita,  
Turun yliopiston uskontotieteen 

ja  Tampereen yliopiston kansan­
perinteen ja viestinnän antropo­

logian dosentti, tietokirjailija.
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Jouluaika haastaa aistit ja tunteet
Moderni  
”joulusielu” etsii 
varhaisten joulujen 
tunnemaailmaa, 
muistojen 
mennyttä, 
aistilepoa, 
pysähtymistä.

J
ouluvalmistelut suomalaiskodeissa 
ovat loppusuoralla. Huomenna tiis-
taina on jo jouluaatto – puoliltapäivin 
julistetaan Turussa joulurauha, mikä 
myös aloittaa useimmissa kodeissa 

perinteisen joulunvieton.
Joulu on kirkollinen juhla. Kristikunta 

viettää sitä vapahtajansa Jeesuksen syntymän 
kunniaksi.

Suuri osa suomalaisista hiljentyy ja kunnioit-
taa edelleen joulun perinteistä, uskonnollista 
sanomaa. Vaikka arki on vuosikymmenten 
saatossa monella tapaa maallistunut, täyttyvät 
kirkot sekä kauneimpien joululaulujen että 
joulun ajan jumalanpalvelusten aikana yleensä 
ääriään myöten.

Suomi ei pysähdy kokonaan jouluksikaan. 
Töitä tehdään muun muassa sairaaloissa, 
terveyskeskuksissa ja hoitolaitoksissa. Palo- ja 
pelastustoimi on valmiina auttamaan. Poliisille 
joulu on valitettavasti varsin kiireistä aikaa.

Myös kotieläintiloilla töitä tehdään 365 
päivänä vuodessa. Eläimet on hoidettava 
pyhänäkin. Muista maatilan töistä voivat 
useimmat sentään pitää vapaata.

On itse kullekin tärkeää rauhoittua välillä 
arjen kiireistä. Monelle joulu tulee tässäkin 
mielessä tarpeeseen.

Joulun tärkein viesti liittyy lähimmäisen-
rakkauteen. Se ohjaa vahvasti myös joulun-
vieton tapoja, joissa läheisten muistaminen 
eri tavoin on keskeisessä osassa. Vahva 
perinne on myös huolehtia eläinten hyvästä 
joulusta.

Vaikea taloustilanne aiheuttaa sen, ettei 
läheskään kaikissa perheissä voida joulua 
viettää vailla huolia. Kuluneen vuoden aikana 
moni on menettänyt työnsä tai yrittäjätalouk-
sissa työn tulokset eivät ole yltäneet odo-
tettuun. Tulevaisuuteen voi liittyä pelkoa ja 
epävarmuutta.

Lähimmäisenrakkautta on myös huomata 
tällaiset huolet lähipiirissään. Olkoon kyse 
perheenjäsenestä, sukulaisesta tai naapurista, 
ymmärtävät ja rohkaisevat sanat voivat olla 
paras joululahja.

Suomessa taloudellisen hyvinvoinnin mittarit 
on asetettu varsin korkealle. Yhteisöllisyys on 
joutunut tekemään tilaa yksilökeskeisyydelle. 
Oma etu tuntuu liian usein ohittavan yhteisön 
hyvinvoinnin, jopa kohtuuden.

Joulu on hyvää aikaa miettiä myös sitä, mikä 
on todella tärkeintä. Yllättäen voi huomata, 
että arjessa koetut murheet ja vastoinkäymiset 
ovat lopulta melko pieniä. Välillä onkin ter-
veellistä listata niitä asioita, jotka ovat omalla 
kohdalla hyvin. On parempi iloita siitä mitä on, 
kuin murehtia sitä mitä ei ole.

Suomessa ja muuallakin maailmassa on 
paljon ihmisiä, jotka viettävät jouluaan todelli-
sessa hädässä. Myös he ovat lähimmäisiämme, 
joille pienikin lahja voi olla suureksi iloksi. 
Monet järjestöt niin kotimaassa kuin kansain-
välisestikin tarjoavat mahdollisuuden tällaisen 
lahjan antamiseen.

Erityisesti lapsille joulu on jännityksen ja 
odotuksen aikaa. Odotukset liittyvät siihen, 
kuinka hyvin Joulupukki on lopulta lahjatoiveet 
huomioinut.

Kasvaessaan lapset hyvin nopeasti huomaa-
vat, ettei lahjojen saaminen olekaan joulun 
tärkein asia. On tärkeää oppia, että lahjan 
antaminen voi tuottaa vähintään yhtä suuren 
ilon.

Lasten joulussa tärkeintä on turvallinen, 
yhdessä vietetty aika oman perheen kanssa. 
Tämän tarjoamisesta vastuu on vanhemmilla.

Lahjat ja juhlavat ruuat kuuluvat perintei-
sesti jouluun. Itse joulumieli ei kuitenkaan 
riipu ulkoisista puitteista.

Se syntyy ihmisten sydämissä, jos sille on 
valmis antamaan tilaa. Joulumieltä ei voi ostaa 
rahalla tai tavaroilla.

Hyvää ja rauhallista joulun aikaa kaikille.

Joulumieli  
ei synny rahalla

On parempi iloita 
siitä mitä on 
kuin murehtia sitä 
mitä ei ole.’’

Lapsille syöte-
tään tikkuisia  
raasteita, mutta 
onneksi ketään 
ei lomauteta.

eija.mansikkamaki@
maaseuduntulevaisuus.fi

Huhhuh! Ensimmäinen vuosi on takana ja 
pää pyörällä. Kuntapoliitikkona (kok.) nähkääs.

Sanonta ”joka leikkiin ryhtyy se leikin kes-
täköön” pätee täällä pienpäättäjäpuolella har-
vinaisen hyvin. Lunta tulee tupaan, teetpä niin 
tai näin.

Tunnet jokaisesta päättämästäsi asiasta jon-
kun kuntalaisen, johon nuijanisku kolahtaa. 
Asiat ovat jokaista lähellä – hyvässä ja pahassa. 
Joskus jopa ihan aidan takana, jos on kyse tie-
töyssystä, leikkipuistosta, kyläkoulusta tai an-
keasta kylänraitista.

Rahasta on puhuttu suoremminkin, ja yllät-
tävän paljon. Olen itsekin sortunut siihen kau-
punginvaltuustossa, -hallituksessa ja sote-lau-
takunnassa, vaikka mieluummin puhuisin peh-
meitä ihmisen parhaasta, yhteiskunnan lämpi-
mästä sylistä ja sujuvasta arjesta.

Kun ennen vaaleja myy itseään torilla, vastai-
lee kuntalaisten huoliin ja tulee sitten valituksi  
päättäjäksi, ei arvaa, että kokouksissa mieti-
täänkin irtisanomisia ja miljoonaleikkauksia. 
Ei voi vaatia mitään uutta, kun ei vanhaankaan 
ole varaa. Hyvästi uusi uimahalli, pienet ryh-
mäkoot ja vanhusten viriketoiminta.

Ensimmäinen vuosi on paljastanut puoluei

Ensimmäinen vuosi kuntapäättäjänä opetti paljon

KOLUMNI: EIJA MANSIKKAMÄKI

den erotkin, vaikka vaalitoreilla esiinnyttiin 
vielä yhtä köyttä -yhdistyksenä oman kunnan 
puolesta.

Kun oikea laita vaalisi näinä aikoina meno-
kuria ja kohtuuveroja, vasen pitää kiinni kun-
nan työpaikoista. Kumpikin sanoo puolusta-
vansa palveluja.

Näin blondijärjellä ajatellen kunnan pää-
tehtävä on palvella veronmaksajiaan: ohjata oi-
keat kädet hoitamaan lapsia ja vanhuksia, pais-
tamaan rapeita kalapaloja lasten lautasille ja 
vetämään viemäriputkia. Ei sillä niin väliä, ke-
nen kädet ne ovat, kunhan homma pelaa.

Mutta jos rahat loppuvat, ei ole palveluita ei-
kä (suoja)työpaikkojakaan. Jo nyt on ruokalis-
toja karsittu ja lapsille syötetään puuroa ja tik-
kuisia raasteita. Täytä siinä sitten malliksi lau-
tanen puoliksi kasviksilla. Mutta onhan se hie-
noa, että ketään ei lomautettu.

Jos tulot kutistuvat, eikö menojenkin pidä ku-
tistua? Näin kai toimitaan useimmissa perheis-
säkin: säästetään eikä kerjätä naapurilta, ryöste-
tä lasten säästöpossuja tai hankita lisätyötä.

Minulle ei vielä ole valjennut, miten tästä voi 
olla eri mieltä.

Vuosi opetti, että lastenhoitajani tienaa ko-
kousillastani enemmän kuin minä. 

Opin myös, että kysyä ja lukea kannattaa. 
Kuntaliiton oppilailla pääsi vauhtiin ja Kunnal-
lisalan kehittämissäätiön postittamasta Valtuu-
tetun käsikirjasta ammensin ensimmäiset op-
pini kuntataloudesta. Hyvää hyötytietoa.

Kuntaliiton varatoimitusjohtaja Timo Kie-
täväinen oli harvinaisen oikeassa todetessaan 
kirjassa, että harva valtuustokausi alkaa yhtä 
vaikeassa tilanteessa.

Madonlukuja on kuultu, miljoonia niistet-
ty ja vaikeimmat vuodet ovat kai vielä edessä. 
Nykypäättäjien epäkiitollinen tehtävä on jäädä 
kuntansa historiaan lomauttajina, irtisanojina, 
lakkauttajina ja sulkijoina. Tähän me untuvikot 
emme varautuneet.

Pitää vain hoitaa hommat ja yrittää sääs-
tää kotikunta mahdollisimman vähin vaurioin. 
Tärkein oma saavutukseni oli valtuustoaloite 
lähihankintojen puolesta. Yli 80 prosenttia al-
lekirjoitti sen.

Kutsun omaa kuntapäättäjyyttäni tutki-
van journalismin retkeksi politiikkaan. Kaikki 
otetaan, mitä annetaan.

Hyöty on jyrkästi molemminpuolista: jos 
seuraa päivätyönään kunta- ja sote-hässäkkää, 
on hurjaakin mennä illalla päättäjänä kotikau-
pungin kokoukseen. Siellä ministerien linjauk-
set muuttuvat heti lihaksi.

Paitsi että mainitut uudistukset muuttuivat  
epävarmuudeksi, selvitysähkyksi ja lopulta 
jonkinasteiseksi tympeydeksikin. Ehkä se oli 
tarkoituskin?

Seuraa yleistä kireyttä, mikä näkyy monissa 
kunnissa asioiden periaatteellisena vastusta-
misena. Se tekee hallaa kunnan yksituumaisel-
le kehittämiselle.

Kun verotulot hupenevat ja kyläkouluja sul-
jetaan, kaupunginjohtajan vikahan se on. Vir-
kavastuulla toimivasta talouskurin vahtijas-
ta on helppo tehdä talousankeuden syntipuk-
ki, jota yritetään sitten kammeta jakkaraltaan. 
Mutta siitäkö suunta paranisi?

Ehkä mukana on myös tuskaa siitä, että tä-
mä kausi on monen kuntapäättäjän ensim-
mäinen ja viimeinen. Kunta on lähdössä alta, 
eikä isompiin elimiin ole nostetta. Jos halli-
tuksen uudistukset sittenkin toteutuvat, mo-
nelle meistä voi povata hyvin lyhyttä poliiti-
kon uraa.

lehtikatsaus

Pakosta  
vastuuseen
Lapin Kansa pohtii voimaan 
astuvaa metsälakia.
”Uutta lakia voisi kuvailla – ai-
nakin aikaisempiin metsälakei-
hin verrattuna – vapaamielisek-
si. Laki ei aseta metsien uudista-
miselle ikä-, eikä läpimittavaa-
timuksia, eikä määrää oikeaop-
pista hakkuutapaa. Niistä saa 
päättää metsänomistaja itse.”

”Metsälain pakko-osasto on 
lyhentynyt minimiin. Sieltä löy-
tyy oikeastaan enää yksi asia: 
uudistamisvelvoite. Metsän-
omistajan on jatkossakin huo-
lehdittava siitä, että hakatun 
metsän tilalle syntyy uusi metsä.

Samalla, kun metsänomistajan 
vapaus lisääntyy, kasvaa myös 
vastuu. Laintekijä olettaa, että 
puuta tulee jatkossa markkinoil-
le myös niiltä, jotka ovat nyt jät-
täneet hakkaamatta, koska eivät 
ole hyväksyneet hakkuutapoja.”

Venäläisten  
kauppoja
Pekka Lakka ruotii Kymen 
Sanomissa venäläisten kiin-
teistökauppoja Suomessa.
”Kiinteistökaupan vastustami-
seen liittyy paljon tunteita. Tun-
teita voisi hillitä se, että Venäjä 
avaisi kiinteistöjen ostomahdol-
lisuuden myös ulkomaalaisille. 
Tähän harva uskoo. Asiaa ovat 
Venäjällä käyneet lobbaamassa 
niin presidentit kuin ministerit-
kin. Ehkä nyt olisi seuraavan yri-
tyksen aika, kun Venäjä haluaa 
kirkastaa mainettaan isännöi-
miensä olympiakisojen alla.”

Päivänpolitiikan 
ulkopuolella
Ilkka miettii syitä presidentti 
Sauli Niinistön suosiolle.
”Presidentin valta on nykyisin 
mielipidevaltaa. Kun ottaa kan-
taa päivänpolitiikkaan, jakaa 
väistämättä mielipiteitäkin ja se 
vaikuttaa suosioon.”

”Niinistö on ottanut roolin, 
jossa yhdistetään kansaa ja va-
rotaan repimästä ääripäiden 
välistä eroa. Päivänpolitiikka ei 
siihen kuulu vaan ylemmät lin-
jaukset, ajatteluahan ei ole pre-
sidentiltä kielletty.

Suosiota tämä linja vankistaa: 
Hyvän oppilaan lailla hänen 
joulutodistuksensa on noussut 
pienen pykälän edellisvuodesta.”

Lukiolla on laissa asetettu koulutustehtävä, joka pohjaa yleissivistykseen.  
Toivottavasti laaja-alaisen koulutuksen ja osaamisen supistus ei kuvasta ajan arvoja.  
TURUN SANOMIEN PÄÄTOIMITTAJA RIITTA MONTO KOLUMNISSAAN


